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1 PŘEDMLUVA 
 
Onkologická onemocnění představují závažný celosvětový problém, tedy i v naší republice. 

Minimálně třetina obyvatel České republiky onemocnění v průběhu svého života zhoubným 

nádorem a příčinou více než pětiny všech úmrtí u nás jsou onkologické choroby. V současné době 

se daří vyléčit asi 50-60 % dospělých pacientů s malignitou; úspěšnost léčby v dětském věku je 

vyšší, asi 70-80 %. Úspěšnost léčby se především odvíjí od stadia onemocnění, ve kterém je 

choroba zachycena a léčena. 

Základními léčebnými metodami zhoubných nádorů jsou lokální léčebné metody - chirurgie, 

která je nejdůležitější metodou, a radioterapie - léčba ionizujícím zářením. Systémové způsoby 

léčby malignit pak přestavují chemoterapie, hormonoterapie a v posledních letech rychle se 

rozvíjející biologická léčba. K těmto léčebným modalitám je nutno také přiřadit podpůrnou 

terapii, tzn. léčbu komplikujících stavů provázející především kombinované způsoby léčby nádorů 

(hematologické komplikace, febrilní neutropenie, mukozitidy apod.). Radioterapie trvale zůstává 

nejefektivnější nechirurgickou léčebnou metodou tzv. solidních nádorů. 

Optimální diagnostika a léčba zhoubných nádorů vyžaduje multidisciplinární p řístup a těsnou 

spolupráci řady dnes vysoce specializovaných lékařských odborností. V praxi tato spolupráce je 

nejlépe realizovatelná formou lokálních či regionálních multidisciplinárních týmů (mammární 

komise, melanomová komise, komise pro nádory ORL apod.). Tato spolupráce odborníků 

poskytuje větší šanci na trvalé vyléčení a lepší kvalitu života u pacientů léčených s kurativním 

záměrem a efektivnější léčbu u pacientů léčených s paliativním záměrem. 

Radioterapie (radiační onkologie) jako jedna z nejmladších základních lékařských odborností 

v průběhu své více než stoleté historie představovala a v nové kvalitě představuje v současnosti 

i nadále základní kámen multidisciplinárního přístupu k onkologické léčbě. V Evropském 

společenství patří tento obor mezi základní lékařské specializace. Zdokonalování přesnosti 

radiační léčby je spojeno se znatelným zlepšením terapeutických výsledků ve smyslu zvýšení 

dávky v cílových objemech za současného snižování rizika předávkování vedoucího k zvýšení 

počtu komplikací či na druhé straně k poddávkování, jež snižuje kontrolu nádoru a šanci 

na vyléčení. Zejména je nezbytné realizovat důsledně APARA  princip pro plánovací cílové 

objemy („as precisely as readly achievable“ - tak přesné, jak je jen možné dosáhnout) 

a respektovat  ALARA  pro ostatní tkáně („as low as reasonably achievable“ - tak nízké, jak je 

jen možné rozumně dosáhnout). Se zlepšujícími technickými možnostmi radioterapie, 

s prohlubováním našich znalostí o biologii nádorového růstu, stejně jako s novými poznatky 

z oblasti interakce různých druhů ionizujícího záření a živé hmoty a v souladu s pokroky dalších 
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léčebných modalit stoupá i požadavek na důkladné a nepřetržité vzdělávání zdravotnického 

i nezdravotnického personálu zúčastněného v radiační onkologii. 

Předložená publikace si klade za cíl podat základní informace o radioterapii a radiobiologii, 

o klinických aspektech aplikace ionizujícího záření v léčbě jednotlivých onkologických 

onemocnění. Informace o léčebných postupech pomohou lékařům i nelékařům zúčastněných 

na léčbě onkologického nemocného orientovat se v radiačně onkologické problematice.  

Učební texty poslouží jako přehled oboru radiační onkologie pro studenty lékařských fakult, 

studenty oboru radiologický asistent (bakalářský a magisterský směr, Fakulta zdravotnických 

studií), pro studenty radiologické fyziky (tzn. pro nelékařské profese) a případně i pro účastníky 

edukačních kursů pro vybrané pracovníky nakládající se zdroji ionizujícího záření. 

Naše publikace si neklade za cíl obsáhnout veškerou problematiku léčby ionizujícím zářením. 

Širší náhled z radiační onkologie získá zájemce studiem dalších edukačních materiálů, 

mezinárodně uznávaných léčebných postupů a rozsáhlejších zahraničních publikací s touto 

problematikou. Nad rámec publikace jsou některé specifické součásti radioterapie a onkologie, 

jako např. problematika hematoonkologie, systémové a podpůrné terapie, biologie nádorů aj. 

Předkládaný text je aktualizované druhé vydání Hynková, Šlampa a kol. Radiační onkologie – 

učební texty (vyšlo v r. 2009 v Masarykově onkologickém ústavě). Toto první vydání obdrželo 

v roce 2010 Chodounského cenu Společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky (SROBF) 

za nejlepší publikaci v oboru radiační onkologie.  

K doplnění problematiky doporučujeme studium především těchto publikací: Šlampa, P., Petera, 

J. a kol. Radiační onkologie. Galén, Praha, 1. vydání, 2007; Adam, Z., Vorlíček, J. a kol.: 

Speciální onkologie a Obecná onkologie. Lékařská fakulta Masarykovy univerzity, učební texty.  

 

 

 

 

Brno, květen, 2012    prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc. 
      přednosta Kliniky radiační onkologie LF MU  
      Masarykův onkologický ústav, Brno 
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